

桂林要建“小桂林”

□记者 陈学桦 姬姣姣

在南太行，有一个叫九渡的村子，最近去那里的人都说，村子美得很，不仅有好多古树、古民居、水磨坊，而且山清水秀，颇有点“豫北小桂林”的意思。

在九渡村，有个叫桂林的人，自打记事起就面对座座山，守着一条河，和村里的老少少年复一年过着紧巴巴的日子。

“山上石头多，出门就爬坡，地无三尺平，大小灾害多。”说起这个顺口溜，桂林心里不是滋味，“那会儿大部分村民住的还是石头房，路不顺，水不通，村里无产业，集体没收入，群众收入低。”2016年，全村建档立卡贫困户有100户295人。

桂林姓刘，2016年，他放弃在山下的村医工作回到山上，担任沁阳市常平乡九渡村党支部书记。

8月初，沿着山路一路向北，路过河道干涸的一渡、二渡……直到进入九渡，眼前一亮，豁然开朗。青山簇拥着小村，河水清凌凌的，棕黄色的蜂箱散布在葱绿的山坡上，成群结队的黑山羊沿着山路踏着余晖归来……相比名扬天下的桂林山水，这里的山水多了几分质朴、宁静。

村子咋就变了样？

刘桂林说，变化从焦作市发改委驻村帮扶工作队“驻村”开始。

基础设施差？修路挖井“补窟窿”！2015年8月，第一任驻村第一书记王晶来了。

她筹资130万元，带着自发组织起来的村民，人工凿山扩路，用时8个月在悬崖边修出一条3公里长5米宽的路；九渡村13个自然村中有9个是靠天吃水，她找到当地富有经验的“土专家”测到水脉，用时2个月打出了沁阳市目前最深的水井。

缺项目没产业？内引外拓“建平台”！第二任驻村第一书记杨波、第三任驻村第一书记常红虎来了。

两人先后帮助村集体成立了丹峡旅游建设有限公司、沁丹农业发展有限公司，开

发茵陈茶、蒲公英茶、连翘饮等产品，为深山里的“宝贝”找到了“好婆家”。

2020年初，第四任驻村第一书记程鑫进村了，半年多时间里，他带领全村发展“供销社+旅游”“水磨坊+旅游”，在脱贫道路上走得坚定自信。

刘桂林说自己是扶贫的参与者，也是脱贫的见证者。

走出去学。他带着村“两委”干部去山西学、去郑州看，啥项目新、啥点子奇，他都记在小本子上。

请进来看。他领着城里来的设计师在村里转，带着摄影师在村里拍。

功夫不负有心人。群众眼看着九渡村变了：路通了，水清了，游客多了；老磨盘变成了游客打卡的“网红点”，百年的石头房变成了摄影师、画家的“采风地”，村民酿的蜜、割的山韭菜、腌的韭花，都成了“香饽饽”。

曾经因穷困而愁容满面的乡亲们，脸上的笑容越来越多。

刘桂林说，不只是村子变样了，村民的“精气神”也不一样了。

丹河边，一个凉皮摊旁，刘云正忙着招呼客人，脸上的笑容从容而自信。

刘云家里有5口人，父亲年龄大了没有技术，母亲患病住院，还有两个年幼的孩子，生活的重担都压在她的肩上。2014年，经常平乡党委和九渡村党支部精准识别，刘云家被确定为建档立卡贫困户。

“贫困的帽子戴在头上可不好受，要自立，要翻身。”90后的刘云立下脱贫志。她在驻村帮扶队的帮助下学会了做凉皮，在景区摆起了凉皮摊，照顾母亲和孩子的同时，每年能为家里增收近2万元。她家已顺利地摘掉了“穷帽”。

饮水思源。刘云能熟练操作电脑，作为村里的“金融协管员”，她主动揽下了“烦难事”“跑腿活”，为全村脱贫攻坚工作忙前忙后。去年，刘云递交了入党申请书，申请书里

写道：“饮水思源就是俺的入党初心。”

九渡村像刘云这样靠自己双手脱贫的贫困户已有86户。

“有青山、有绿水，有历史、有传承，我们要利用好这些自然资源和文化遗存，大力发展战略特色旅游，把游客口中的‘豫北小桂林’，变成实实在在的热门旅游地。”展望未来，刘桂林的眼睛又笑成了弯月牙。

采访手记

九渡村是国家级传统村落，因位于丹河岸边的第九个渡口而得名。

脱贫攻坚战打响以来，通过驻村第一书记巧搭台、引资源、注活水，村干部思进、思变、思发展，美丽乡村的环境优势、生态优势转化为产业优势、发展优势，绿水青山变成了引领群众脱贫致富的“金山银山”。

在刘桂林的讲述里，美的不只是山水，还有一任任驻村第一书记赤诚的为民初心、一户户贫困户坚定的脱贫信心、一位位村干部奋进的致富决心，刘桂林从中看到了希望，有了干劲，更有了期待。

在桂林敢比“桂林”的倔劲儿里，记者看到，全村人携手看青山、望绿水、奔小康，脸上的笑容真实而质朴，日子过得舒心而有奔头。

乡村名片

九渡村位于沁阳市常平乡东北部、丹河峡谷风景区中心地带。全村共13个自然村，208户654人。九渡村曾是省级贫困村，全村建档立卡贫困户有100户295人。通过发展乡村旅游、加工特色山货、建扶贫小菜园等，2019年，该村退出贫困序列。

(据《河南日报》)



毛里求斯搁浅货船漏油事件引发民众抗议

新华社塔那利佛8月29日电

(记者文浩)路易港消息：当地时间29日，上万名毛里求斯民众在首都路易港发起游行，抗议政府对日本籍货船“若潮”号漏油事件处理不当，造成环境污染。

包括毛里求斯反对党部分领导人在内的一万余名民众参与了当天的游行。抗议者手持毛里求斯国旗和各类标语，指责毛里求斯政府在“若潮”号漏油事件的后续处理“消极”，导致近海珊瑚礁污染，造成环境破坏。

毛里求斯总理贾格纳特则表示，调查目前仍在进行中，他呼吁毛里求斯民众信任相关机构的调查结

果。

日本籍货船“若潮”号7月25日在毛里求斯东南部海域搁浅，全体船员撤离。8月6日，货船船体破裂，大量燃油泄漏。据当地媒体报道，这艘货船载有约4000吨燃油，至少1000吨燃油已泄漏至附近海域。毛里求斯因此7日宣布进入“环境紧急状态”。

毛里求斯海岸警卫队近日通报，毛里求斯东南部海域附近海岸共发现数十具瓜头鲸尸体。当地渔业部门认为这些鲸死亡与“若潮”号漏油事件无关。截至当地时间29日，死亡瓜头鲸的数量已上升至39头。

长矛射环



8月23日，在克罗地亚南部小城锡尼附近的伯内兹村，身着传统服装的儿童参加儿童长矛射环比赛。

这项专为10岁以下男孩举办的活动始于1955年，与被列入联合国教科文组织非物质文化遗产的成人长矛射环比赛一样，都是为了纪念当地人在1715年击退奥斯曼入侵的一次重要战役。新华社发伊沃·卡加利耶摄